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Н а ко пи чені епідеміологічні дані свідчать,
шкідливі фак то ри довкілля спри чи ня ють

роз ви ток по ру шень реп ро дук тив но го здо ров'я лю -
ди ни  [1,2]. Спіль на дія на ор ганізм комп лек су ксе -
нобіотиків ство рює знач не хімічне на ван та жен ня
на ор ганізм і мо же не га тив но впли ва ти на
будь-яко му етапі ре алізації реп ро дук тив ної функції
чо ловіків і жінок. Та кий вплив приз во дить до не -
ефек тив ної інтег рації біологічних про цесів
(біохімічних, фізіологічних, мор фо логічних), які
не обхідні для успішно го функціону ван ня реп ро -
дук тив ної сис те ми. По ру шен ня реп ро дукції мо же
бу ти наслідком як гост рої, так і хронічної ток сич ної
дії ксе нобіотиків в різні періоди жит тя. Оз на ки по -
ру шен ня реп ро дук тив ної функції (запліднен ня, ви -
но шу ван ня, роз вит ок пло да) мо жуть про яв ля ти ся
че рез ба га то місяців, а іноді й років після дії ксе -
нобіотиків [3]. Вра хо ву ю чи важ ливість да ної проб -
ле ми, сь о годні роз ви ваєть ся но вий нап ря мок у ме -
ди цині — еко логічна реп ро дук то логія. Го лов ною ме -
тою вка за но го нап рям ку є еко логічний моніто ринг
шкідли вих впливів фак торів довкілля, прог но зу ван -
ня ймовірності "по лом ки" функціональ них сис тем і
роз роб ка адек ват них за ходів профілак ти ки [2]. 

Особ ли ве за не по коєння вик ли кає погіршен ня
реп ро дук тив но го здо ров'я жінок, яке про яв ляєть ся
в зрос танні зах во рю ва ності се ред вагітних, зни -
женні чис ла нор маль них по логів і збіль шенні
відхи лень роз вит ку пло да. Відо мо, що реп ро дук -
тив на сис те ма жінки під час вагітності особ ли во
чут ли ва до впли ву не га тив них фак торів будь-яко го
по ход жен ня [4]. Та ка підви ще на чут ливість у цей
період сприяє за без пе чен ню за хис ту ембріонів від
фак торів зовнішнь о го се ре до ви ща, в то му числі й
ток сич них спо лук. Для пло да ор ганізм ма тері є тим

се ре до ви щем, в яко му він роз ви ваєть ся. У зв'яз ку з
цим в біль шості ви падків стан ма те ринсь ко го ор -
ганізму відіграє провідну роль в етіології по ру шень
роз вит ку пло да, які приз во дять до збіль шен ня час -
то ти спад ко вих зах во рю вань, врод же них вад і ано -
малій роз вит ку у но во на род же них [3]. Та ким чи -
ном, мож на стве рд жу ва ти, що від впли ву
зовнішнь о го се ре до ви ща на за галь ний стан здо -
ров'я ма тері бу де за ле жа ти в по даль шо му здо ров'я
но во на род же но го. 

Пріори тет ни ми з точ ки зо ру масш таб ності
мож ли вих не га тив них наслідків є  хімічні фак то ри
довкілля, під дії яких мо жуть підпа да ти ве ликі гру -
пи на се лен ня. Це в пер шу чер гу — лікарські за со -
би, хар чові домішки, пес ти ци ди і спо лу ки, які
мігру ють із полімер них ма теріалів. Пес ти ци ди яв -
ля ють ся хімічни ми пре па ра та ми, які ви ко рис то ву -
ють ся для бо роть би з різни ми шкідли ви ми ор -
ганізма ми в сільсь ко му гос по дарстві, про мис ло -
вості, ме ди цині, по буті. Особ ли во ши ро ко ви ко -
рис то ву ють ся пес ти ци ди в сільсь ко му гос по -
дарстві. В усь о му світі асор ти мент пес ти цид них
пре па ратів щорічно збіль шуєть ся, вик ли ка ю чи
заб руд нен ня нав ко лишнь о го се ре до ви ща та зміни
ста ну здо ров'я на се лен ня. Незва жа ю чи на за -
побіжні санітар но-гігієнічні за хо ди, спосте-
рігається над ход жен ня пес ти цидів у повітря (ат -
мос фер не, ро бо чої зо ни, жит ло вих приміщень), во -
дой ми (відкриті і підземні), ґрунт, а та кож на -
явність  за лиш ко вих кіль кос тей в про дук тах хар чу -
ван ня, що приз во дить до по па дан ня їх в ор ганізм
лю ди ни і ви ник нен ня зах во рю вань хімічної
етіології [5,6]. Слід заз на чи ти, нині зав дя ки впро -
вад жен ню ви со ких індустріаль них тех но логій зас -
то су ван ня пес ти цидів у сільсь ко му гос по дарстві
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РЕ ЗЮ МЕ. На реп ро дук тив не здо ров'я впли ває заб руд нен ня нав ко лишнь о го се ре до ви ща хімічни ми спо лу ка ми, в то му числі і пес ти ци да ми. Пес ти -
ци ди є од ни ми із суттєвих заб руд ню вачів довкілля. Во ни ши ро ко ви ко рис то ву ють ся у всь о му світі. В ро боті розг ля ну то вплив пес ти цидів на ор -
ганізм вагітних жінок і по ру шен ня роз вит ку пло да, вклю ча ю чи збіль шен ня кіль кості спон тан них абортів, пе ред час них по логів, гіпот рофії пло да,
мерт во на род жу ва ності, ано малії пло да. Опубліко вані дані з те ра то логії лю ди ни і тва рин вка зу ють на взаємозв'язок між про я вом ток сич но го
ефек ту у ма тері, врод же ни ми ано маліями і мерт во на род жу ваністю. Стан дартні ток си ко логічні досліджен ня по вив чен ню впли ву хімічних спо -
лук на роз ви ток пло да нап рав лені на іден тифікацію агентів з по тенційною мож ливістю вик ли ка ти ці не га тивні ефек ти, вклю ча ю чи рівні доз,
які вик ли ка ють ток сич ний ефект у вагітних са миць. Предс тав лені на у ко во-ме то дичні підхо ди вив чен ня на ла бо ра тор них тва ри нах ток сич но го
ефек ту пес ти цидів на ор ганізм вагітних са миць і роз вит ку пло да. В даній ро боті бу ла зроб ле на спро ба оціни ти взаємозв'язок між про я вом ток -
сич но го ефек ту у вагітних са миць і ембріо/фе то ток сичністю в ре зуль таті впли ву пес ти цидів.
Клю чеві сло ва: пес ти ци ди, вагітні, ембріо/фе то ток сичність, взаємозв'язок між ток сич ним ефек том у вагітних са миць і ембріо/фе то ток -
сичністю
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кон такт з пес ти ци да ми змен шив ся, але по тенційна
не без пе ка впли ву їх зберігаєть ся при ви ко нанні
робіт по наг ля ду за посіва ми куль тур і на ета пах
зби ран ня, зберіганні вро жаю. 

По тенційна не без пе ка впли ву пес ти цидів на ор -
ганізм вагітних жінок і роз ви ток пло да 

При по па данні пес ти цидів в ор ганізм вагітних
мо же відбу ва ти ся пош код жен ня ге не тич них, ней -
ро гу мо раль них, імун них, ме та болічних та інших
ме ханізмів підтри ман ня ста лості го ме ос та зу ор -
ганізму. А це, в свою чер гу, приз во дить до не га тив -
них наслідків як для ор ганізму са мої вагітної, так і
не га тив но впли ває на роз ви ток пло да [7-9].

Спос те ре жен ня за здо ров'ям жінок, зай ня тих на
сільсь ко гос по дарсь ких ро бо тах в умо вах інтен сив -
но го ви ко рис тан ня різних хлор- і фос фо рор -
ганічних пес ти цидів, ви я ви ло та ку кар ти ну:
порівня но з конт роль ни ми гру па ми жінок,
вагітність у них у 3 ра зи частіше уск лад нюєть ся
ток си ко зом, збіль шуєть ся чис ло спон тан них
абортів, частіше відбу ва ють ся пе ред часні по ло ги,
гіпот рофія пло да, мерт во на род жу ваність, ано малії
роз вит ку пло да. На це вка зу ють дослідни ки з
різних країн світу [10-14]. 

Про  взаємозв'язок між інтен сивністю зас то су -
ван ня пес ти цидів та уск лад нен ня ми вагітності та
по логів свідчать дані О.К.Фе до ро вич і Л.Ю.Гон ча -
ро вої [15]. Так, нап рик лад, у 60 обс те же них
вагітних заг ро за пе ре ри ван ня вагітності ста но ви ла
36,9%, гес тоз — 35,4%, ранній ток си коз — 33,4%,
анемії вагітних — 29,9%, за го ст рен ня екстра -
геніталь ної па то логії — 23,8%, су путні інфекції
(ГРВІ, кольпіти та інш.) — 27,9%, фе топ ла цен тар -
на не дос татність — 13,3%, спон танні ви кидні —
4,9%, пе ред часні по ло ги — 4,5%, внутрішнь о ут -
роб на гіпот рофія пло да — 7,5%,  мерт во на род -
женність — 4,5%, врод жені ва ди роз вит ку — 4,9%.
За да ни ми М.Х. Хамідо ва в уз бець ких жінок-ба -
вов нярів, які кон так ту ва ли під час вагітності з гек -
сах ло ра ном, вдвічі частіше спос теріга лись спон -
танні абор ти і мерт во на род жу ваність, а ва ди роз -
вит ку плодів ма ли місце у 17 разів частіше, ніж в
конт рольній групі [16]. Досліджен ня, про ве дені
Blatter B.M., свідчать про ви со кий фак тор ри зи ку
на род жен ня дітей з spina bifida у ма терів, які пра -
цю ва ли в сільсь ко му гос по дарстві і ма ли про -
фесійний кон такт з пес ти ци да ми (ко ефіцієнт ко -
ре ляції 3,4 95% довірчий інтер вал 1,3-9,0) [17].
Ана логічні дані бу ли от ри мані Schwartz D.A. та
LoGerfo J.P. віднос но дос товірно збіль ше ної кіль -
кості ано малій кінцівок се ред дітей, на род же них
ма те ря ми в країнах з ви со ким ви ко рис тан ням пес -
ти цидів  (ко ефіцієнт ко ре ляції 1,9 95% довірчий
інтер вал 1,2-3,1) у порівнянні з ефек та ми з
мінімаль ним впли вом  [18].  

Досліджен ня, які про во ди лись в Крас но дарсь -
ко му краї, де інтен сив но ви ко рис то ву ва лись пес -
ти ци ди, у 91,6% жінок під час вагітності в сечі та

крові бу ли ви яв лені хло рор ганічні пес ти ци ди
(a-ГХЦГ, g- ГХЦГ, ДДТ, ме та фос), а та кож солі
важ ких ме талів (ртуть, мідь, цинк, сви нець)  в
різних кон це нт раціях [15]. За да ни ми Corrion М.L.
і співав. у крові вагітних жінок і пу поч но го ка на ти -
ка ме то дом га зо вої хро ма тог рафії/мас-спект ро -
метрії ви яв ле на на явність про пос ку ра, 3-фе нок си -
бен зой ної кис ло ти і 1,1-дих лор-2,2-біс(п-хлор фе -
нил)-ети ле ну в кон це нт раціях < 0,10 — 0,20 мкг/мл
[19]. За да ни ми інших дослідників з Індії [20],
Ізраїлю [21], Ки таю [22], Ук раїни [23]  в крові
вагітних жінок, у яких ста ли ся спон танні абор ти,
бу ло ви яв ле но підви щені рівні ДДТ або йо го ме та -
боліту. Прослідко вуєть ся взаємозв'язок між кон це -
нт рацією в крові вагітних лінда ну, алд ри ну і спон -
тан ни ми абор та ми [24]. У біль шості жінок, які ма ли
про фесійний кон такт з пес ти ци да ми, спос терігав ся
роз ви ток пла цен тар ної не дос тат ності [25]. Роз ви ток
пла цен тар ної не дос тат ності є важ ли вим фак то ром,
який приз во дить до пе ред час но го пе ре ри ван ня
вагітності, па то логії пло да і но во на род же но го.
Підтве рд жен ням пла цен тар ної не дос тат ності є зни -
жен ня син те зу про гес те ро ну, пла цен тар но го лак то -
ге ну, ест радіолу, струк тур них і гістохімічних змін у
тка ни нах пла цен ти. У вагітних та кож бу ло ви яв ле но
зни жен ня іму нобіологічної ре ак тив ності і сен -
сибілізацію ор ганізму, про що свідчать змен шен ня
кон це нт рації IgM та IgG, Т-лімфо цитів, ЦІК,
підви щен ня рівня IgA, В-лімфо цитів, фос фа таз
лей ко цитів, зни жен ня ак тив ності СДГ і a-ГФДГ
лімфо цитів. 

Слід за у ва жи ти, що підви ще на час то та спон -
тан них абортів, мерт во на род жу ва ності, ано малій
роз вит ку пло да ма ли місце і у жінок, які не ма ли
про фесійно го кон так ту з пес ти ци да ми, але про жи -
ва ли в райо нах з ви со ким пес ти цид ним на ван та -
жен ням [26]. 

Та ким чи ном, не га тив ний вплив пес ти цидів на
вагітну жінку поз на чаєть ся як на стані здо ров'я са -
мої жінки, так і на здо ров'ї на род же ної нею ди ти ни.
У зв'яз ку з цим до сить ак ту аль ною є проб ле ма вста -
нов лен ня взаємозв'яз ку між ор ганізмом вагітної і
ембріо/фе то ток сичністю як наслідок впли ву пес ти -
цидів. Го лов ним дже ре лом інфор мації про мож ливі
шкідливі ефек ти пес ти цидів є ре зуль та ти, от ри мані
в екс пе ри мен тах на ла бо ра тор них твари нах [27].

Ме то дичні підхо ди до вив чен ня впли ву пес ти -
цидів на ор ганізм вагітних тва рин, досліджен ня
ембріоток сич ності та те ра то ген ної ак тив ності
До пес ти цидів, що зна хо дять ся в нав ко лишнь о -

му се ре до вищі, став лять ся певні ви мо ги, ви ко нан -
ня яких за без пе чу ва ли б найе фек тивніше їхнє ви ко -
рис тан ня і най мен шу шко ду для лю ди ни, ко рис них
тва рин і рос лин. Пес ти ци ди пе ред зас то су ван ням
обов'яз ко во про хо дять ток си ко ло го-гігієнічну
оцінку, піддаєть ся до сить ре тель но му досліджен ню
їхня по ведінка в довкіллі, роз роб ля ють ся гігієнічні
нор ма ти ви та ре ко мен дації що до без печ но го їх ви -
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ко рис тан ню [28]. Обов'яз ко вою скла до вою ток си -
ко ло го-гігієнічних досліджень пес ти цидів є
встановлення їх впли ву на ор ганізм вагітних тва рин,
досліджен ня ембріо-ток сич ності та те ра то ген ної ак -
тив ності. Оцінка ри зи ку хімічних ре чо вин для реп -
ро дук тив ної функції лю ди ни відбу ваєть ся у два ета -
пи досліджень [29]: 
1. Досліджен ня, спря мо вані на якісну оцінку інду -

ко ва них по ру шень у вагітних тва рин і роз вит ку
пло да з ме тою виз на чен ня імовірності ви ник -
нен ня та мож ли во го спект ру па то логії. 

2. Кількісне виз на чен ня або прог но зу ван ня до зо -
за леж но го ефек ту як ос но ви ре ко мен до ва них
без печ них рівнів впли ву.
Як пра ви ло, за ос но ву прий ма ють ся ре зуль та ти

досліджень на ла бо ра тор них тва ри нах,  які на да -
ють мож ливість обг рун ту ван ня без печ но го зас то -
су ван ня пес ти ци ду на стадії по пе ред жу валь но го
санітар но го наг ля ду.     

Ос нов ним прин ци пом дру го го ета пу
досліджень є кількісна оцінка за леж ності "до -
за-ефект" та екстра по ляція да них на лю дей, які
підда ють ся дії хімічних ре чо вин у низь ких до зах у
ре аль них умо вах.

Кри терії пош код жу ю чої дії пес ти цидів 
під час вагітності

Кри теріями пош код жу ю чої дії пес ти цидів під
час вагітності є: про яв ток сич ної дії на вагітний ор -
ганізм, ембріоток сичність, фе то ток сичність, те ра -
то генність [30]. 

Кри теріями про я ву ток сич но го ефек ту у
вагітної са миці є зни жен ня спо жи ван ня кор му і
во ди, зни жен ня при рос ту ма си тіла в період вве -
ден ня ре чо ви ни, що досліджуєть ся, клінічні симп -
то ми інток си кації, зміни мор фо мет рич них та мак -
рос копічних по каз ників внутрішніх ор ганів у
вагітних са миць, зміни біохімічних по каз ників си -
ро вот ки крові та інші.

Ембріоток сичні влас ти вості пре па ра ту ха рак те -
ри зу ють ся за ги бел лю ембріонів (ранні/пізні
післяімплан таційні втра ти). 

Кри терієм про я ву фе то ток сич ності є зни жен ня
ма си тіла і краніо-ка у даль но го розміру пло да, по ру -
шен ня роз вит ку пло да, які не ма ють ха рак те ру ано -
малій, на явність мерт во го пло да. Крайнім про я вом
фе то ток сич ності є те ра то ген ний ефект, на явність
ано малій роз вит ку пло да (зовнішніх, вісце раль них,
ске лет них).

У досліджен нях що до вив чен ня про я ву ток сич -
но го ефек ту пес ти цидів на вагітний ор ганізм ла бо -
ра тор них тва рин і йо го вплив на роз ви ток пло да,
ви ко рис то вуєть ся, як пра ви ло, три рівня доз (най -
ви щий, се редній, най ниж чий) в період з 6-15 день
вагітності (період ор га но ге не зу). Най ви ща до за по -
вин на бу ти ток сич ною для вагітної са миці. Вибір
ви со кої ток сич ної до зи для са миці по яс нюєть ся
не обхідністю з'ясу ва ти мак си маль ний про яв пош -
код жу ю чо го по тенціалу досліджу ва но го пес ти ци ду

для вста нов лен ня шкідли вих ефектів на ембріон
або плід. Вста нов лен ня та ких не га тив них ефектів
потрібно як відправ на точ ка, аби скон це нт ру ва ти
ува гу на ре зуль та тах що до більш низь ких доз. Як -
що ста тис тич но дос товірні зміни спе цифічно го
шкідли во го ефек ту зна хо дять ся в групі з ви со кою
до зою, біологічна зна чимість йо го мен ша і,
ймовірніше за все, ефект бу де ста тис тич но не дос -
товірним в нижчій дозі. Ре чо ви на вва жаєть ся ток -
сич ною для роз вит ку пло да, як що має місце од на
або біль ше різно вид нос тей ембріо/фе то ток сич -
ності. Про те, щоб бу ти кла сифіко ва ним і виз на -
ним шкідли вим (спе цифічним), ефект за яким
спос терігаємо, по ви нен бу ти ре зуль та том впли ву
да ної ре чо ви ни, а не вто рин ним (нес пе цифічним)
про я вом  ток сич ності ор ганізму вагітної са миці. 

То му у відповідності до ви мог OECD 414 для
досліджень що до вив чен ня про я ву ток сич но го
ефек ту пес ти цидів на вагітний ор ганізм ла бо ра тор -
них тва рин і впли ву на роз ви ток пло да обов'яз ко во
вста нов лю ють ся два  по каз ни ки: ве ли чи на рівня,
при яко му не має шкідли во го ефек ту для вагітної
са миці ( no-observed-effect-level — NOEL для
вагітної са миці) і ве ли чи на рівня, при яко му не має
шкідли во го ефек ту для роз вит ку пло да (NOEL для
роз вит ку пло ду) [29]. 

Зв'язок між про я вом ток сич но го ефек ту у вагітної
са миці і ток сич ним впли вом на роз ви ток пло да
Досліджен ня зв'яз ку між про я вом ток сич но го

впли ву пес ти цидів у вагітної са миці і ток сич ним
впли вом на плід є ос но вою для по яс нен ня при ро -
ди про цесів по ру шень роз вит ку пло да. Є декіль ка
варіантів та ко го взаємозв'яз ку:
1. Пес ти цид вик ли кає ток сич ний ефект у вагітної

са миці, але при ць о му ембріо/фе то ток сичність
відсут ня: тоб то пес ти цид не вик ли кає по ру шень
роз вит ку ембріону/ пло да. Рівень до зи пес ти ци -
ду, при яко му не відмічаєть ся шкідли вий ефект
для вагітної са миці, ниж че від рівня до зи, при
яко му не відмічаєть ся шкідли вий ефект для
роз вит ку пло да (NOEL для вагітної са миці <
NOEL для роз вит ку пло да).

2. Ембріо/фе то ток сичність пес ти ци ду спос -
терігаєть ся при відсут ності ток сич но го ефек ту у
вагітної са миці: досліджу ва на ре чо ви на вик ли кає
по ру шен ня роз вит ку ембріона/пло да внаслідок
спе цифічних фізи ко-хімічних влас ти вос тей
хімічної спо лу ки. NOEL для вагітної са миці >
NOEL для роз вит ку пло да. Ембріо/фе то ток сич-
ність мо же бу ти предс тав ле на: смер тю ембріона/
пло да; зат рим кою роз вит ку пло да (зни жен ня ма си
тіла пло да, змен шен ня краніо-ка у даль них розмірів
пло да); струк тур ни ми ва да ми (ано малії роз вит ку
пло да — зовшішні, вісце ральні, ске летні) або
функціональ ни ми по ру шен ня ми роз вит ку пло да,
так зва ний після на таль ний те ра то ге нез. 
Після на таль ний те ра то ге нез ха рак те ри зуєть ся

по ру шен ням роз вит ку різних сис тем (біохімічно го

toksik_5_2014_toksik_1_2_2013.qxd  26.01.2015  15:27  Page 31



32 СУЧАСНІ  ПРОБЛЕМИ  ТОКСИКОЛОГІЇ,  ХАРЧОВОЇ  ТА  ХІМІЧНОЇ  БЕЗПЕКИ 5 /2014

го ме ос та зу, імун ної, ен док рин ної, нер во вої, реп -
ро дук тив ної). В період роз вит ку но во на род же но -
го/ди ти ни це приз во дить до відста ван ня в рості,
відхи лен ня у фор му ванні умов них реф лексів, по -
ведінко вих ре акцій, рос ту нер во во-психічних роз -
ладів та лег ких форм інте лек ту аль ної не пов -
ноцінності, не пов ноцінності або пригнічен ня реп -
ро дук тив ної функції [31]. 

У країнах ЄС, як що пес ти цид про яв ляє
ембріо/фе то ток сичність/те ра то генність, йо го  кла -
сифіку ють як ре чо ви ну, що здат на вик ли ка ти спе -
цифічні ефек ти. Для та ких ре чо вин, у відповідності із
зат ве рд же ною Ди рек ти вою 67/548/ЕСС, на то варній
ети кетці ро бить ся поз нач ка "по тенційно не без печ -
ний для роз вит ку пло да" [32]. 
3. Ток сич ний ефект у вагітної са миці і ембріо/фе то -

ток сичність спос терігаєть ся на од но му рівні до -
зи: NOEL для вагітної са миці = NOEL для роз -
вит ку пло да. Це найскладніший ви па док, оскіль -
ки спеціалісту не обхідно да ти відповіді на пи тан -
ня: як  оціню ва ти шкідливі ефек ти для роз вит ку
ембріону/пло ду, які про яв ля ють ся на рівні доз
ток сич них для ор ганізму вагітної са миці? Ко ли
не обхідно їх оціню ва ти як унікаль ну і вибірко ву
(спе цифічну) оз на ку ток сич но го впли ву на плід,
а ко ли це про яв нес пе цифічних змін?   
У де я ких ви пад ках ембріо/фе то ток сичність

пов'яза на з ток сич ним ефек том у вагітної са миці.
Ток сич ний ефект у вагітної са миці мо же про яв ля -
ти ся зни жен ням спо жи ван ня кор му і во ди, зни же -
н н ням при рос ту ма си тіла в період вве ден ня ре чо -
ви ни, що досліджуєть ся, про я вом клінічних змін
(на явність блю во ти, слю но течії,  кро во ви ливів,
підви ще ної час то ти ди хан ня, зміна тем пе ра ту ри
тіла, кров'янисті виділен ня з піхви, підви ще на час -
то та се чо ви пус кан ня і дефікації, зміна коль о ру сечі
і ка лу), зміною мор фо мет рич них та мак рос -
копічних по каз ників внутрішніх ор ганів у вагітних
са миць під час роз ти ну; зміною біохімічних по каз -
ників си ро вот ки крові (за галь ний білок, АЛТ, АСТ,
луж на фос фа та за, хо лес те рин, ти мо ло ва про ба),
зміною ста ну пла цен ти (ор га но мет ричні, мак рос -
копічні, за галь ногісто логічні). Вка зані про я ви ток -
сич но го ефек ту є ре зуль та том по ру шен ня ма те -
ринсь ко го го ме ос та зу, який мо же приз во ди ти до
ембріоле таль ності (післяімплан таційна за ги бель
ембріонів), фе то ток сич ності (по ру шен ня роз вит ку
пло да — зни жен ня ма си тіла і краніо-ка у даль ного
розміру пло да, по ру шен ня роз вит ку пло да, які не
но сять ха рак те ру ано малій) і навіть те ра то ген но го
ефек ту. Най частіше з ток сичністю ор ганізму
вагітної поєдну ва лись такі по ру шен ня роз вит ку
плодів, як ек зен це фалія, злит тя або розд воєння ре -
бер, злит тя дуг хребців у груд но му та по пе ре ко во му
відділах, ано малії роз вит ку гру ди ни. Подібні по ру -
шен ня роз вит ку плодів не спос теріга лись або бу ли
не час ти ми у разі відсут ності про явів ток сич ності у
вагітних са миць. Ряд ав торів відзна ча ють по зи тив -
ну ко ре ляцію між сту пе нем ток сич ності пре па ра ту

для ор ганізму вагітної та чис лом по ру шень роз вит -
ку плодів і при пус ка ють, що на явність ток сич ності
у вагітних мо же відігра ва ти  суттєву роль в етіології
по ру шень роз вит ку плодів [11, 27]. У та ко му ви -
пад ку вплив пес ти ци ду на роз ви ток пло да є ре зуль -
та том про я ву ток сич ності  ор ганізму вагітної са -
миці, тоб то цей ефект вто рин ний (нес пе -
цифічний). Нес пе цифічні ефек ти мо жуть бу ти
вик ли кані прак тич но будь-якою ре чо ви ною, як що
до за ре чо ви ни до сить ви со ка і спос терігаєть ся ток -
сич ний ефект у вагітної са миці. 

Як що ембріо/фетотоксичність є наслідком пря -
мо го впли ву да но го пес ти ци ду, ефек ти розг ля да -
ють ся не за леж но від ток сич но го ефек ту у вагітної
са миці. Але, щоб зро би ти та кий вис но вок,
спеціалісту не обхідно ре тель но розг ля ну ти цілий
набір до дат ко вих да них: па ра лель ний конт роль
(розбіжність досліджу ва но го па ра мет ра порівня но
з конт роль ни ми зна чен ня ми); істо рич ний конт -
роль (пе ревірка от ри ма них да них істо рич но го
конт ро лю в тій же ла бо ра торії, на тій же лінії тва -
рин, і не давнь о го періоду); кількість, по ход жен ня і
біологічну зна чимість по ру шень роз вит ку
ембріона/пло да; час то ту ви падків віднос но дов гот -
ри ва лості про я ву ток сич ності ор ганізму вагітної
са миці; про вес ти оцінку взаємозв'яз ку "до -
за-ефект". Як що аналіз всіх да них свідчить про
пря мий ембріон/фіто ток сич ний ефект, пес ти цид
по ви нен бу ти кла сифіко ва ний як ре чо ви на, що
вик ли кає спе цифічний ефект на роз ви ток пло да.
Після то го, як вста нов ле но, що пес ти цид про яв ляє
спе цифічний ефект на роз ви ток пло да, цей факт
обов'яз ко во по ви нен вра хо ву ва ти ся при роз ра хун -
ку до пус ти мої до бо вої до зи з ви ко рис тан ням більш
ви со ких зна чень ко ефіцієнта за па су. Ви ко рис тан -
ня ви со ких ко ефіцієнтів за па су в цих ви пад ках
обу мов ле но тим, що не мож ли во точ но оха рак те ри -
зу ва ти си нергічні або ан та гоністичні фак то ри, які
мо жуть відбу ва ти ся при комп лексній та комбіно -
ваній дії хімічних спо лук в ор ганізмі вагітної жінки
в умо вах довкілля. 

У ре зуль таті копітко го, ба га торічно го аналізу
ре зуль татів екс пе ри мен таль них досліджень по вив -
чен ню про я ву ток сич но го ефек ту хімічних ре чо -
вин, в то му числі і пес ти цидів, на вагітний ор -
ганізм ла бо ра тор них тва рин та їх впли ву на роз ви -
ток пло да, а та кож ре зуль татів епідеміологічних
досліджень, бу ли ство рені спис ки хімічних ре чо -
вин по тенційно не без печ них для роз вит ку пло да.
Зок ре ма, це спис ки ЕРА (агенції по за хис ту
довкілля) шта ту Каліфорнії і PAN Pesticides
Database (міжна род ної ме режі ба зи да них хімічних
спо лук). До хімічних ре чо вин, які вик ли ка ють по -
ру шен ня роз вит ку пло да, відно сять ся діок си ни,
поліхло ро вані біфеніли, де які пес ти ци ди (ок ремі
предс тав ни ки хло рор ганічних, ртуть ор ганічних,
фос фо рор ганічних, тіо-дитіокар ба мат них спо лук,
похідних мо но- і динітро фе но лу та інш.). Та кий
спи сок хімічних ре чо вин по тенційно не без печ них
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для роз вит ку пло да не обхідно ство ри ти і зат вер ди -
ти у за ко но дав чо му по ряд ку в Ук раїні. Це мог ло б
спри я ти су ворішо му санітар но-гігієнічно му конт -
ро лю за їх ви ко рис тан ням (у ви пад ках, ко ли без
них не мож на обійтись), конт ро лю за їх по вод жен -
ням в нав ко лишнь о му се ре до вищі, про ве ден ням
соціаль но-гігієнічно го моніто рин гу їхнь о го впли ву
на стан  реп ро дук тив но го здо ров'я на се лен ня.   

Та ким чи ном, ви хо дя чи з на ве де них да них літе -
ра ту ри мож на зро би ти вис но вок, що виз на чен ня
по тенційної не без пе ки пес ти цидів для ор ганізму
вагітних жінок і роз вит ку пло да є надз ви чай но
склад ним і ба га тос тадійним про це сом, а са ме:
— виз на чен ня ха рак те ру ток сич ної дії пес ти цидів

на вагітних са миць і роз ви ток пло да в умо вах
екс пе ри мен ту на ла бо ра тор них тва ри нах;

— виз на чен ня про явів ано малій і вад роз вит ку 
пло да;

— виз на чен ня за леж ності "до за-ефект" і вста нов -
лен ня рівня, при яко му не відмічаєть ся шкідли -
вий ефект;

— екстра по ляція от ри ма них да них на лю ди ну.
Успішне вирішен ня цих пи тань спря мо ва не на

до сяг нен ня го лов ної ме ти — оцінки ри зи ку
шкідли вої дії пес ти цидів на реп ро дук тив не здо -
ров'я на се лен ня, мож ли вості уп равління цим ри -
зи ком і за побіган ня рос ту на род жен ня дітей з ано -
маліями роз вит ку, пов'яза них з впли вом хімічних
фак торів нав ко лишнь о го се ре до ви ща. 
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ВЛИЯНИЕ ПЕСТИЦИДОВ НА ОРГАНИЗМ БЕРЕМЕННЫХ И РАЗВИТИЕ ПЛОДА.   
ВЗАИМОСВЯЗЬ МЕЖДУ  ТОКСИЧНОСТЬЮ ОРГАНИЗМА БЕРЕМЕННОЙ И ЕМБРИО/ФЕТОТОКСИЧНОСТЬЮ  

(ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ)
Корнута Н.О., Жминько П.Г.

РЕ ЗЮ МЕ. На реп ро дук тив ное здо ровье вли я ет заг ряз не ние ок ру жа ю щей сре ды хи ми чес ки ми ве ще ст ва ми, в том чис ле и пес ти ци да ми. Пес ти -

ци ды ши ро ко ис поль зу ют ся во всем ми ре. В ра бо те рас смот ре но вли я ние пес ти ци дов на ор га низм бе ре мен ных жен щин и на ру ше ния раз ви тия

пло да, вклю чая уве ли че ние ко ли че ст ва спон тан ных абор тов, преж дев ре мен ных ро дов, ги пот ро фии пло да, мерт во рож да е мос ти, ано ма лий пло -

да. Опуб ли ко ван ные дан ные по те ра то ло гии че ло ве ка и жи вот ных, ука зы ва ют на связь меж ду про яв ле ним ток си чес ко го эф фек та у ма те ри,

врож ден ны ми ано ма ли я ми и мерт во рож де ни ем. Стан да рт ные ток си ко ло ги чес кие ис сле до ва ния по изу че нию вли я ния хи ми чес ких ве ществ на

раз ви тие пло да нап рав ле ны на иден ти фи ка цию аген тов с по тен ци аль ной воз мож ностью вы зы вать эти неб ла гоп ри ят ны ен эф фек ты, вклю чая

уров ни доз, ко то рые вы зы ва ют ток си чес кий эф фект у бе ре мен ных са мок. Предс тав ле ны на уч но-ме то ди чес кие под хо ды изу че ния на ла бо ра тор -

них жи вот ных ток си чес ко го эф фек та пес ти ци дов на ор га низм бе ре мен ных  са мок и раз ви тие пло да. В дан ной ра бо те предп ри ня та по пыт ка

оце нить вза и мос вязь меж ду ток си чес ким эф фек том у бе ре мен ных са мок и эмб рио/фе то ток сич ностью в ре зуль та те воз дей ствия пес ти ци дов. 
Клю че вые сло ва: пес ти ци ды, бе ре мен ные, эмб рио/фе то ток сич ность, вза и мос вязь меж ду ток си чес ким эф фек том у бе ре мен ных са мок и эмб -
рио/фе то ток сич ностью.

THE INFLUENCE PESTICIDES ON ORGANISM OF PREGNANT WOMAN  
DEVELOPMENTAL TOXISITY AND EMBRYO FOETOTOXICITY/

(REVIEW OF LITERATURE)
Kornuta N., Zhminko P. 

SUMMARY. On a reproductive health contamination of environment influences chemical matters, including by pesticides. Pesticides are one of the essential
pollution of environmental. Pesticides are chemicals that are widely used all over the world. However, pesticides may pose health risks, particularly to the preg-
nancy women and fetus to a number of adverse developmental outcomes, including fetal death, intrauterine growth restriction, preterm birth and birth defects.
Evaluation of published human and animal teratology data revealed associations between maternal toxicity and congenital malformations and embryo/foetal
death. Standart developmental toxicology bioassays are designed to identify chemical agents with the potential to induce adverse effects and include dose lev-
els that induce maternal toxicity. Scientific-methodical approaches of study of toxic effect of pesticides are presented on the organism of pregnant females,
embryo or fetuses in an experiment on laboratory animals. The work reported here was undertaken to evaluate the relationship between of maternal toxicity
and embryo/foetotoxicity as a result of influence of pesticides. 
Key words: pesticides, pregnancy, embryo/foetotoxicity, relationship between of maternal toxicity and embryo/foetotoxicity.
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